
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы и графики показывают динамику ряда параметров социального 
самочувствия и общественно-политических настроений населения региона по результатам по-
следней «волны» мониторинга (февраль 2025 г.), а также за период с февраля 2024 по февраль 
2025 г. (последние 7 опросов, то есть почти год).

Справочно даётся сопоставление результатов исследований со среднегодовыми данными за 
2000 (первый год I президентского срока В.В. Путина), 2007 (последний год II президентского 
срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятель-
ности), 2011 (последний год президентства Д.А. Медведева) и 2012 (первый год III президент-
ского срока В.В. Путина) годы. 

Годовая динамика данных представлена за последние пять лет наблюдений: с 2020 по 2024 г.2

Также в материалах представлен анализ результатов мониторинга за период проведения 
специальной военной операции. Для этого проведено сравнение среднегодовых данных за 2024 г. 
(по итогам трех лет проведения СВО) с 2021 г. (то есть с годом, предшествующим началу СВО, 
объявленной Президентом РФ 24 февраля 2022 г.). Соответствующий текст в материалах выделен 
рамкой.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце, в Бабаевском, Великоустюгском, Вожегодском, Грязовец-
ком, Тарногском, Кирилловском, Никольском муниципальных округах и в Шекснинском муниципальном районе 
области.  Метод опроса – анкетирование по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 
человек в возрасте 18 лет и старше. Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена 
соблюдением пропорций между городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов 
различных типов (сельские населенные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого насе-
ления области. Ошибка выборки не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.

2 В 2020 г. было проведено четыре «волны» мониторинга. Опросы в апреле и июне 2020 г. не проводились в связи 
с карантинными ограничениями в период распространения вируса COVID-19.
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В декабре 2024 – феврале 2025 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ остался 
без изменений и составил 66–67%. Доля отрицательных суждений – 18%.

За последние 12 месяцев (с февраля 2024 по февраль 2025 г.) доля положительных оценок 
деятельности главы государства увеличилась с 64 до 66%.

В среднем за 2024 г. по сравнению с 2021 г. доля положительных оценок деятельности 
Президента РФ увеличилась на 15 п. п. (с 52 до 67%). Удельный вес отрицательных суждений  
снизился на 12 п. п. (с 32 до 20%).

Позитивные изменения наблюдаются также в отношении оценок деятельности председателя 
Правительства РФ (рост уровня одобрения на 14 п. п., с 40 до 54%) и губернатора Вологодской 
области (на 15 п. п., с 37 до 52%).

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

Динамика среднегодовых данных
Динамика данных  

за последние 7 опросов
Изменение (+/-) 

2000 2007 2012 2020 2021 2022 2023 2024
Фев.
2024

Апр.
2024

Июнь 
2024

Авг.
2024

Окт.
2024

Дек.
2024

Фев.
2025

фев. 2025 2024

фев.
2024

дек.
2024

2021

Президент РФ

Одобряю 66,0 75,3 51,7 52,3 51,5 57,0 61,4 66,7 63,7 66,5 67,5 67,2 67,7 67,3 66,3 +3 -1 +15

Не одобряю 14,8 11,5 32,6 32,6 32,0 25,7 22,5 19,7 20,8 20,0 20,2 19,1 18,7 19,3 18,3 –3 -1 -12

Председатель Правительства РФ

Одобряю - - 49,6 38,7 39,9 45,4 50,1 54,1 52,7 53,7 53,5 55,3 53,7 55,6 54,7 +2 -1 +14

Не одобряю - - 33,3 40,4 37,6 32,0 27,6 24,8 26,2 24,3 23,4 24,1 25,5 25,3 23,8 -2 -2 –13

Губернатор

Одобряю 56,1 55,8 41,9 35,0 36,7 40,9 48,1 51,7 50,8 51,7 51,6 53,4 51,9 50,8 46,8 -4 -4 +15

Не одобряю 19,3 22,2 33,3 42,5 40,5 35,8 30,9 28,4 27,5 30,1 28,0 26,7 28,0 29,8 31,4 +4 +2 -12

Формулировка вопроса: «Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность...?».

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность Президента РФ? 
(в % от числа опрошенных, данные ФГБУН ВолНЦ РАН)*

Вариант 
ответа

Изменение (+/-)
фев. 2025 2024

фев.
2024

дек.
2024

2021

Одобряю +3 -1 +15
Не одобряю -3 -1 -12

* Здесь и далее во всех графиках представлены среднегодовые данные за 2000, 2020, 2021, 2022, 2023, 2024 гг.,  
а также среднегодовые данные за периоды 2000–2003, 2004–2007, 2008–2011, 2012–2017 гг., соответствующие 
периодам президентских сроков.
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Для справки:
По данным ВЦИОМ, уровень одобрения деятельности Президента РФ за период с декабря 2024 

по февраль 2025 г. составил 76%. Удельный вес негативных отзывов – 16%. 
Оценки населения в целом соответствуют уровню поддержки деятельности главы государства 

в феврале 2024 г.

В среднем за 2024 г. по сравнению с 2021 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ возрос 
на 16 п. п. (с 60 до 76%). Удельный вес негативных суждений снизился на 14 п. п. (с 29 до 15%).

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента РФ?  
(в % от числа опрошенных; данные ВЦИОМ)

Вариант 
ответа

Изменение (+/-)
фев. 2025 2024

фев.
2024

дек.
2024

2021

Одобряю -1 0 +16
Не одобряю +1 0 -14

Формулировка вопроса «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России?». 
Данные за февраль 2025 г. – среднее за два опроса: от 02.02.2025 и 09.02.2025.
Источник: данные ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/

По данным Левада-Центра*, удельный вес позитивных оценок деятельности Президента РФ в 
декабре 2024 – январе 2025 г. составил 87%, а в целом за период с февраля 2024 г. оценки не пре-
терпели существенных изменений. 

По среднегодовым данным за 2024 г. в сравнении с 2021 г. уровень одобрения работы главы 
государства увеличился значительно, с 64 до 86% (на 22 п. п.). Напротив, доля не одобряющих его 
деятельность снизилась с 34 до 11% (на 23 п. п.).

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина 
на посту Президента России? (в % от числа опрошенных; данные Левада-Центра*)

Вариант 
ответа

Изменение (+/-)
янв. 2025 2024

фев.
2024

дек.
2024

2021

Одобряю +1 0 +22
Не одобряю 0 +1 -23

Формулировка вопроса: «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту 
Президента России?»
Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами...? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

За последние два месяца стабильным остается удельный вес людей, считающих успешными 
действия главы государства по укреплению международных позиций России (50–52%). Доля 
тех, кто придерживается противоположной точки зрения, также не изменилась и составила 
31–32%.

За последние 12 месяцев существенных сдвигов в оценках населения региона не произошло.

По сравнению с 2021 г. (предшествующим началу СВО) в среднем за 2024 г. доля людей, 
считающих успешными действия Президента по укреплению международных позиций России, 
увеличилась на 6 п. п. (с 46 до 52%). Удельный вес тех, кто придерживается противоположной 
точки зрения, снизился на 4 п. п. (с 34 до 30%).

Укрепление международных позиций России

Вариант 
ответа

Изменение (+/-)
фев. 2025 2024

фев.
2024

дек.
2024

2021

Успешно -1 -2 +6
Неуспешно 0 -1 -4

В феврале 2025 г. по сравнению с декабрем 2024 г., удельный вес жителей области, отмеча-
ющих успешность действий Президента РФ по наведению порядка в стране, увеличился  
на 4 п. п. (с 50 до 54%). Доля негативных суждений снизилась с 37 до 33%. 

За последние 12 месяцев фиксируются положительные изменения: на 7 п. п. (с 47 до 54%) 
вырос уровень одобрения работы главы государства по наведению порядка в стране, при этом 
удельный вес негативных оценок сократился на 5 п. п.

С 2021 по 2024 г. доля одобрительных оценок работы Президента РФ по решению проблемы 
наведения порядка в стране возросла на 9 п. п. (с 41 до 50%), отрицательных – снизилась  
на 6 п. п. (с 43 до 37%).

Наведение порядка в стране

Вариант 
ответа

Изменение (+/-)
фев. 2025 2024

фев.
2024

дек.
2024

2021

Успешно +7 +4 +9
Неуспешно -5 -4 -6
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В декабре 2024 – феврале 2025 г. доля жителей области, позитивно оценивающих деятель-
ность Президента РФ по защите демократии и укреплению свобод граждан, составила 45–46%; 
удельный вес противоположных суждений – 36–37%.

За год измерений сократилась доля отрицательных оценок на 4 п. п. (39 до 35%), удельный 
вес положительных мнений остался без изменений.

В среднем за 2024 г. по сравнению с 2021 г. уровень удобрения деятельности Президента РФ 
по защите демократии и укреплению свобод граждан возрос на 12 п. п. (с 33 до 45%). Удельный 
вес негативных суждений снизился на 10 п. п. (с 47 до 37%).

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Вариант 
ответа

Изменение (+/-)
фев. 2025 2024

фев.
2024

дек.
2024

2021

Успешно +2 -1 +12
Неуспешно -4 -1 -10

Доля положительных оценок успешности решения Президентом РФ проблем подъема  
экономики и роста благосостояния граждан за последние два месяца составила 40–41%.  

За февраль 2024 – февраль 2025 г. уровень одобрения деятельности главы страны по раз-
витию экономики и улучшению материального положения населения увеличился на 4 п. п.  
(с 37 до 41%).

После трех лет проведения СВО, в 2024 г. по сравнению с 2021 г. фиксируется значительное 
увеличение доли положительных оценок населения с 26 до 39% (на 13 п. п.) и сокращение нега-
тивных с 61 до 48% (также на 13 п. п.).

Подъем экономики, рост благосостояния граждан

Вариант 
ответа

Изменение (+/-)
фев. 2025 2024

фев.
2024

дек.
2024

2021

Успешно +4 +2 +13
Неуспешно -2 -2 -13
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В партийно-политических предпочтениях жителей области за последние два месяца суще-
ственных изменений не произошло: доля людей, чьи интересы выражает партия «Единая Рос-
сия», составила 40–42%, КПРФ – 9%, ЛДПР – 8-9%, «Справедливая Россия» – 4%, «Новые 
люди» – 2%.

За год наблюдений значимых изменений в оценках населения партийных предпочтений  
не произошло.

В среднем за 2024 г. по сравнению с 2021 г. зафиксирован существенный рост доли людей,  
отмечающих, что их интересы выражает партия «Единая Россия» (на 11 п. п., с 32 до 43%) при 
одновременном снижении удельного веса тех, кто скептически относится ко всем партиям, пред-
ставленным в Государственной Думе (вариант ответа «никакая»; снижение на 9 п. п., с 34 до 25%).

Какая партия выражает Ваши интересы?  
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Партия

Динамика среднегодовых данных
Динамика данных  

за последние 7 опросов
Изменение 
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Единая 
Россия

18,5 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 31,5 49,8 31,7 35,2 39,5 42,9 42,7 44,5 43,7 42,5 41,8 42,3 39,9 -3 -2 +11

КПРФ 11,5 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 8,4 18,9 9,3 10,1 9,6 8,9 9,0 8,5 8,2 9,7 8,7 9,1 8,8 0 0 0

ЛДПР 4,8 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 9,5 7,6 9,9 7,3 7,0 7,1 6,6 6,5 7,1 6,1 7,5 8,8 7,5 +1 -1 -3

Справедливая 
Россия – 
Патриоты – 
За правду

- 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 4,7 7,5 4,7 4,9 4,4 3,5 3,6 2,8 2,7 3,5 4,2 4,4 3,1 -1 -1 -1

Новые люди* – – – – – – – 5,3 2,3 1,5 1,9 2,0 1,4 1,9 2,3 1,6 2,3 2,3 2,3 +1 0 0

Другая 0,9 1,9 – 2,1 0,3 – 0,5 – 0,2 0,3 0,1 0,2 0,1 0,1 0,1 0,0 0,3 0,3 0,3 0 0 0

Никакая 29,6 29,4 – 31,3 29,4 – 34,2 – 33,9 30,6 26,5 25,2 25,2 24,2 26,1 25,1 24,1 26,3 28,4 +3 +2 -9

Затрудняюсь 
ответить

20,3 13,2 – 11,7 12,0 – 11,1 – 10,0 10,1 11,1 10,3 11,4 11,4 9,8 11,5 11,0 6,5 9,7 -2 +3 0

* Партия «Новые люди» впервые получила место в Государственной Думе РФ по итогам выборов, прошедших 17–19 сентября 
2021 г.
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Оценка социального состояния  
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

В декабре 2024 – феврале 2025 г. незначительно уменьшилась доля жителей области, харак-
теризующих свое настроение как «нормальное, прекрасное» (на 3 п. п., с 72 до 69%).

За год измерений незначительно улучшились оценки населения относительно своего со-
циального настроения: на 3 п. п. стало больше тех, кто испытывает «нормальное состояние, 
прекрасное настроение», с 66 до 69%.

По сравнению с годом, предшествующим началу СВО (2021 г.), в 2024 г. оценка социального 
настроения существенно не изменилась: доля положительных суждений составляет 67–69%, от-
рицательных – 27%.

Социальное настроение

Вариант 
ответа

Изменение (+/-)
фев. 2025 2024

фев.
2024

дек.
2024

2021

Нормальное 
состояние, 
прекрасное 
настроение

+3 -3 +2

Испытываю 
напряжение, 
раздражение, 
страх, тоску

-2 +2 0

В оценках запаса терпения за последние два месяца значительных изменений не произошло: 
доля положительных суждений составляет 80–81%, отрицательных – 12–14%.

За февраль 2024 – февраль 2025 г. удельный вес позитивных суждений повысился на 3 п. п., 
с 76 до 79%.

В 2024 г. по сравнению с 2021 г. доля положительных оценок запаса терпения существенно не 
изменилась (76–78%). При этом удельный вес негативных характеристик незначительно снизился 
(на 4 п. п., с 18 до 14 п. п.).

Запас терпения

Вариант  
ответа

Изменение (+/-)
фев. 2025 2024

фев.
2024

дек.
2024

2021

Всё не так 
плохо, и жить 
можно; жить 
трудно, но 
можно терпеть

+3 -2 +2

Терпеть наше 
бедственное 
положение 
невозможно

+1 +2 -4

 

45,249,5

59,2 61,3
68,7

61,0
66,7 67,4 65,6 69,0 66,6 67,4 68,3 69,2 70,1 72,3 69,4
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64,966,8
71,4 74,0

78,5
72,3 75,8 76,9 76,6 77,9 76,3 76,4 76,4 77,4 79,6 81,1 79,6
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Терпеть наше бедственное положение уже невозможно
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Как и в декабре 2024 г., в феврале 2025 г. доля жителей области, субъективно относящих себя 
к категории людей «среднего достатка», составила 47–48%. Удельный вес «бедных и нищих» 
также не изменился (40%).

За последние 12 месяцев значения показателей социальной самоидентификации не изме-
нились.

В период с 2021 по 2024 г. фиксируется тенденция улучшения субъективных оценок матери-
ального положения: на 6 п. п. возросла доля идентифицирующих себя с людьми «среднего  
достатка» (с 41 до 47%); на 7 п. п. снизился удельный вес считающих себя «бедными и нищими»  
(с 48 до 41%).

Социальная самоидентификация*

Вариант 

ответа

Изменение (+/-)
фев. 2025 2024

фев.

2024

дек.

2024
2021

Доля счита-
ющих себя 
людьми 
среднего до-
статка

+1 -1 +6

Доля счита-
ющих себя 
бедными и 
нищими

-2 -1 -7

*Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?».
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Индекс потребительских настроений (ИПН) в феврале 2025 года остался на уровне декабря 
2024 г. (84–85 п.).

В 2024 г. по сравнению с 2021 г. ИПН возрос на 3 пункта (с 84 до 87 п.). При этом положи-
тельная динамика среднегодовых значений ИПН наблюдается с 2022 г. (с 82 до 87 п.). 

Индекс потребительских настроений  
(ИПН в пунктах; данные ФГБУН ВолНЦ РАН по Вологодской области)

Вариант 
ответа

Изменение (+/-)
фев. 2025 2024

фев.
2024

дек.
2024

2021

Значение 
индекса, 
в пунктах

0 -1 +3

Для справки: 
По последним данным общероссийских опросов Левада-Центра* (за период с октября по декабрь 

2024 г.), индекс потребительских настроений снизился с 91 до 88 п.
За декабрь 2024 – февраль 2025 г. существенных изменений ИПН не произошло.

Ощутимые позитивные тенденции фиксируются с 2021 по 2024 г.: ИПН возрос на 17 п. п.,  
с 75 до 92%. 

Индекс потребительских настроений (ИПН в пунктах; данные Левада-Центра* по России)

Вариант 
ответа

Изменение (+/-)
дек. 2024 2024

фев.
2024

окт.
2024

2021

Значение 
индекса, 
в пунктах

-2 -3 +17

Индекс рассчитывается с 2008 г.
Последние данные – за декабрь 2024 г. 
Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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За период с декабря 2024 г. по февраль 2025 г. незначительное (на 3 п. п.) снижение доли 
людей, испытывающих в повседневной жизни преимущественно позитивные эмоции, отмеча-
ется в семи основных социально-демографических категориях населения. Удельный вес поло-
жительных оценок социального настроения более существенно уменьшился среди трех групп: 
женщин – на 6 п. п., с 75 до 69%; лиц, имеющих среднее специальное образование, – на 5 п. п., 
с 77 до 72%, а также в группе населения, по субъективным самооценкам доходов попадающего 
в категорию 60% среднеобеспеченных, – на 4 п. п., с 74 до 70%. За два месяца ни в одной из 
групп не наблюдается прироста положительных оценок. 

За последние 12 месяцев в восьми из 14 социальных групп настроение улучшилось. Нега-
тивных изменений не фиксируется. 

В среднем за 2024 г. по сравнению с 2021 г., предшествующим началу СВО, ни в одной из 
основных социально-демографических групп населения не отмечается ощутимого снижения доли 
положительных оценок социального настроения.

При этом увеличение удельного веса позитивных суждений зафиксировано среди женщин  
(на 4 п. п., с 67 до 71%); людей со средним специальным образованием (на 4 п. п., с 66 до 70%); 
а также среди жителей г. Вологды (на 6 п. п., с 60 до 66%).

Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное настроение, 
нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Категория 
населения

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
Изменение (+/-) 

фев. 2025 2024

2000 2007 2012 2020 2021 2022 2023 2024
Фев.
2024

Апр.
2024

Июнь
2024

Авг.
2024

Окт.
2024

Дек.
2024

Фев.
2025

фев.
2024

дек.
2024

2021

Пол
Мужской 50,1 65,9 69,1 60,8 65,7 66,8 65,5 66,5 66,5 67,7 63,5 67,1 65,2 69,2 70,1 +4 +1 +1
Женский 43,3 61,7 65,8 61,2 67,4 67,9 65,7 70,9 66,5 67,1 72,1 70,9 74,0 74,7 68,8 +2 -6 +4

Возраст
До 30 лет 59,1 71,3 72,3 67,6 73,5 77,6 75,0 76,6 75,1 77,5 71,8 76,1 78,0 81,3 79,9 +5 -1 +3
30–55 лет 44,2 64,8 67,9 61,8 69,5 69,4 68,8 71,3 69,9 70,0 71,8 72,8 69,8 73,2 70,2 0 -3 +2
Старше 55 лет 37,4 54,8 62,1 57,4 60,5 61,1 58,2 63,3 59,2 60,7 62,7 62,1 67,4 67,8 64,6 +5 -3 +3

Образование
Среднее  
и н/среднее

41,7 58,4 57,2 56,1 62,1 64,6 62,0 64,6 63,9 64,7 65,5 65,3 62,5 65,5 64,6 +1 -1 +2

Среднее 
специальное

46,4 64,6 66,7 63,5 66,7 68,3 66,1 70,3 66,0 67,9 65,2 70,7 75,2 76,5 71,8 +6 -5 +4

Высшее  
и н/высшее

53,3 68,6 77,0 63,3 71,5 69,5 68,8 72,3 69,4 69,8 76,0 72,1 72,3 74,2 71,4 +2 -3 +1

Доходные группы
20% наименее 
обеспеченных

28,4 51,6 51,5 43,4 54,6 57,0 50,1 53,5 52,2 53,0 51,3 53,7 54,8 55,7 55,9 +4 0 -1

60% средне-
обеспеченных

45,5 62,9 68,7 62,6 67,3 68,1 67,4 70,7 66,9 68,5 70,0 71,0 73,6 74,2 70,5 +4 -4 +3

20% наиболее 
обеспеченных

64,6 74,9 81,1 75,6 79,9 78,3 73,9 77,6 74,4 77,5 78,5 75,9 78,4 80,6 77,9 +4 -3 -2

Территории
Вологда 49,2 63,1 73,6 60,9 60,3 59,8 59,6 66,0 62,5 64,2 65,2 66,4 67,9 69,6 66,7 +4 -3 +6
Череповец 50,8 68,1 76,2 60,4 71,0 71,2 68,1 69,8 67,2 68,2 69,4 70,2 70,7 73,0 69,9 +3 -3 -1
Районы 42,2 61,6 59,8 61,4 67,8 69,5 67,7 70,2 68,5 68,8 69,4 70,3 71,0 73,4 70,7 +2 -3 +2
Область 46,2 63,6 67,3 61,0 66,6 67,4 65,6 69,0 66,5 67,4 68,3 69,2 70,1 72,3 69,4 +3 -3 +2
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РЕЗЮМЕ

Как показывают результаты первой «волны» мониторинга, проведенной в 2025 г., в начале года 
оценки населения остаются в целом стабильными. По большинству ключевых показателей суще-
ственных изменений по сравнению с декабрем 2024 г. не произошло:

 9 доля положительных оценок деятельности Президента РФ остается на уровне 66–67%;
 9 партия власти («Единая Россия») сохраняет лидирующие позиции с поддержкой 40–42%;
 9 доля жителей, характеризующих свое настроение как «нормальное, прекрасное», составляет 

69–72%;
 9 запас терпения остался на высоком уровне: 80–81% опрошенных считают, что «все не так 

плохо и жить можно; жить трудно, но можно терпеть»;
 9 удельный вес жителей области, субъективно относящих себя к категории людей среднего до-

статка, находится в интервале 47–48%;
 9 индекс потребительских настроений также существенно не изменился и составляет 84–85 п.

Обращает на себя внимание значительное улучшение оценок общественного мнения за три года 
проведения специальной военной операции. Причем позитивные тенденции прослеживаются прак-
тически по всем основным показателям мониторинга за исключением оценок социального настроения 
(что вполне очевидно, учитывая сохраняющийся высокий уровень угроз национальной безопасно-
сти). Впрочем, отсутствие негативных изменений и сохранение на этом фоне стабильного уровня 
самооценок людьми своего психологического состояния, на наш взгляд, также следует трактовать 
с позитивной точки зрения.

В среднем за 2024 г. по сравнению с 2021 г., предшествующим началу СВО:
 9 на 14–15 п. п. возрос уровень одобрения деятельности всех анализируемых органов власти 

(Президента, Правительства, главы региона); на 11 п. п. увеличилась доля людей, считающих, 
что их интересы выражает партия «Единая Россия»;

 9 наиболее высокого уровня за весь период измерений достигла оценка успешности решения 
Президентом РФ ключевых проблем страны: укрепления международных позиций России 
(52%), наведения порядка (50%), защиты демократии и укрепления свобод граждан (45%), 
подъема экономики и роста благосостояния населения (39%);

 9 заметные позитивные изменения наблюдаются в динамике оценки людьми своего материаль-
ного положения и прогнозов его развития: доля «бедных и нищих» уменьшилась на 7 п. п.  
(с 48 до 41%); удельный вес людей «среднего достатка» возрос на 6 п. п. (с 41 до 47%);  
индекс потребительских настроений продолжает ежегодно увеличиваться с 2022 г. (за этот 
период – на 5 пунктов, с 82 до 87 п.).

Важно подчеркнуть, что практически по всем отмеченным показателям оценки населения до-
стигли наиболее высокого уровня за весь период измерений, и очевидно, что здесь идет речь о вли-
янии как минимум двух факторов: во-первых, активная, фактически ежедневная деятельность  
всех органов власти по принятию управленческих решений, регулирующих жизнь в стране, направ-
ленных, в том числе, на социально-экономическую поддержку широких слоев населения и отдель-
ных категорий граждан. Во-вторых, психологическая консолидация российского общества вокруг 
президента и декларируемой государством публичной повестки патриотического характера на фоне 
неослабевающих угроз национальной безопасности со стороны «коллективного Запада».

В каком-то смысле об этой психологической консолидации российского общества высказался 
и сам президент во время «прямой линии» 2024 года:
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А. Суворова (модератор дискуссии): «Сейчас такое ощущение, что мир либо уже сошёл с 
ума, либо сходит, потому что конфликтный потенциал во всех точках мира фактически сейчас 
зашкаливает, мировая экономика тоже находится в сложной ситуации. Как России удаётся не 
только удержаться на плаву, но и продолжать свой рост?»

В. Путин: «Знаете, когда у нас всё спокойно, размеренно, стабильно, нам скучно. Застой. 
Хочется движухи… Рост нашей экономики – это в значительной степени результат укрепления 
суверенитета, в том числе проецируемого и на экономику. С нашего рынка ушли многие произво-
дители. К чему это привело? Наши предприниматели начали сами производить эти товары, это 
вызвало к жизни необходимость подключить, проводить какие-то дополнительные исследования, 
институты подключить, в том числе институты развития. Всё это – и мы об этом говорим – 
укрепление технологического суверенитета.

Суверенитет разный: и оборонный, и технологический, и научный, образовательный, куль-
турный. Это очень важно. Для нашей страны это особенно важно, потому что при утрате 
суверенитета мы теряем государственность»3.

Таким образом, общественное мнение в регионе демонстрирует устойчивость и улучшение по 
многим показателям в долгосрочной динамике. Это связано с объединением общества перед лицом 
внешних угроз, а также с позитивным восприятием усилий власти по защите национального  
суверенитета и улучшению экономической ситуации. Как отмечает академик РАН М.К. Горшков: 
«Надо чётко сказать: катастрофизма в общественном сознании россиян нет. Они с оптимиз-
мом смотрят в будущее, лишь 4% опрошенных допускают негативный вариант развития собы-
тий. Оптимизм основан не на абстракциях, а на понимании и поддержке планов национального 
развития»4. Таким образом, можно констатировать, что в текущей динамике население демон-
стрирует высокий уровень адаптации к новым реалиям.

3 «Итоги года» с В. Путиным // Официальный сайт Президента РФ. 19.12.2024. URL: http://www.kremlin.ru/events/
president/transcripts/75909

4 Люди хотят видеть страну сильной и честной. Интервью академика РАН, научного руководителя ФНИСЦ РАН, 
директор Института социологии ФНИСЦ РАН М.К. Горшкова // Литературная газета. 20.02.2025. URL: https://lgz.ru/
article/lyudi-khotyat-videt-stranu-silnoy-i-chestnoy/?ysclid=m74q7wzbq6119739908
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